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Internet et les medias sociaux impactent aujourd'hui les pratiques et les outils développés par pratiquement toutes les institutions financières). Un remodelage des dispositifs est en cours, d'une part grâce à un accès généralisé aux technologies mobiles, d'autre part à cause de l'apparition de nouvelles pratiques d'investissement et de financement, plus responsables, plus immédiates et plus transparentes. Le crowdfunding, mieux connu sous le nom de financement participatif, synthétise et reflète une partie de ces mutations. Il est présenté par l'APCE (Agence pour la création d'entreprises) comme "une technique de financement de projets de création d'entreprise utilisant internet comme canal de mise en relation entre les porteurs de projet et les personnes souhaitant investir dans ces projets". Les différents acteurs concernés par ce type de financement doivent se conformer à un ensemble de règles financières et fiscales ; néanmoins, il y a souvent plus de liberté d'action et de créativité des personnes. Selon l'ECN (European Crowdfunding Network), pour maximiser la sécurité de l'activité,trois axes doivent être privilégiés : d'abord la régulation (transparence, contrôle financier, procédures pour éviter la fraude, sécurité des informations et des paiements, fonctionnalité de la plateforme, etc.), ensuite l'éducation (forum éducatif pour fondateurs, donateurs, investisseurs et entrepreneurs) et, enfin, la recherche (coopération étroite souhaitée entre la recherche et l'entreprise).Face à ces nouveaux impératifs et pratiques, les professionnels du financement participatif en ligne sont accompagnés à la fois par des services techniques et par des partenaires institutionnels et législatifs. Leur principal défi reste le besoin d'attirer, de séduire, de convaincre et de fidéliser les différents publics.
Compte tenu de la naissance récente de ces dispositifs sociotechniques et de leur développement rapide et global, comment se construisent les relations entre les professionnels du crowdfunding et leurs publics ? Comment définir et caractériser ces publics ? Quelles formes d'interactions peut-on observer ? Comment structurer l'espace symbolique sous-jacent ?
Une première hypothèse est que la configuration du dispositif préfigure et détermine la forme du lien social ainsi que les interactions qui naissent au sein des dispositifs socio numériques spécifiques au crowdfunding. Les usagers (investisseurs, entrepreneurs, plateformes) s'attribuent des rôles et négocient un ordre rituel (Goffman) spécifique. Une seconde hypothèse est que, même dans le cas d'un petit pays comme l'Autriche (environ 8,5 millions d'habitants), on retrouve, à différents degrés, à la fois toutes les formes de crowdfunding et toutes les figures de publics sous-jacentes. Ainsi, la distribution et l'appropriation des rôles concernent non seulement les professionnels des plateformes ou les créateurs de projets, mais également les investisseurs ou les donateurs, qui incarnent les usagers. Pour développer cette problématique nous allons adopter une posture socio-sémiotique et anthropologique en communication.
L'objectif de ce travail est d'explorer et de rendre compte des logiques qui organisent et structurent les interactions au sein des dispositifs sociotechniques propres au financement participatif en ligne. Au-delà, l'ambition de cet article est de proposer une ébauche de cartographie des publics polarisés par les plateformes de crowdfunding.
Après une présentation du corpus étudié et de la méthodologie de recherche retenue, nous proposons un bref panorama des recherches sur les enjeux actuels des medias sociaux et sur les représentations des publics. Une troisième partie développera les caractéristiques des différentes formes de crowdfunding, illustrées par l'exemple de quatre plateformes autrichiennes. Enfin, dans une dernière partie, nous avançons quelques éléments pour dresser une topographie des publics, sur la base de l'analyse de contenu des sites Internet confrontée aux résultats des entretiens avec les responsables des différentes structures.
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